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 � Confira seus dados impressos neste caderno.

 � Assine com caneta de tinta preta a Folha de Respostas apenas no local indicado.

 � Esta prova contém 80 questões objetivas.

 � Quando for permitido abrir o caderno, verifique se está completo ou se apresenta imperfeições. Caso haja algum 
problema, informe ao fiscal da sala para a devida substituição.

 � Para cada questão, o candidato deverá assinalar apenas uma alternativa na Folha de Respostas, utilizando caneta 
de tinta preta.

 � Encontra-se neste caderno a Classificação Periódica, que poderá ser útil para a resolução de questões.

 � Esta prova terá duração total de 4h e o candidato somente poderá sair do prédio depois de transcorridas 3h, 
contadas a partir do início da prova.

 � Os últimos três candidatos deverão se retirar juntos da sala.

 � Ao final da prova, antes de sair da sala, entregue ao fiscal a Folha de Respostas e o Caderno de Questões.

Nome do candidato

Prédio Sala CarteiraInscriçãoRG

Vestibular 
1o Semestre 

de 2024

001. PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS
Medicina
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 01	

Examine o cartum de Richard Bittencourt, o Fí, publicado em 
sua conta do Instagram em 13.05.2023.

Para obter seu efeito de humor, o cartum explora o seguinte 
recurso expressivo:

(A)	 pleonasmo.

(B)	 ambiguidade.

(C)	metalinguagem.

(D)	eufemismo.

(E)	 hipérbole.

Para responder às questões de 02 a 06, leia a crônica “Mé-
dicos e monstros”, de Moacyr Scliar, publicada originalmente 
no jornal Zero Hora, em 20.08.1997.

Sentenças judiciais nem sempre têm sido muito felizes 
no que diz respeito aos direitos humanos, mas este 20 de 
agosto marca o quinquagésimo aniversário de uma decisão 
jurídica que se tornaria um marco não apenas na história da 
justiça como na da ética médica. Naquela data o Tribunal de 
Nuremberg condenou 23 médicos nazistas por participação 
em atividades de genocídio.

O número não chega a ser impressionante. E os réus 
eram, na verdade, figuras secundárias. Ali não estava, por 
exemplo, Adolf Eichmann, que injetava corante nos olhos 
de crianças para torná-los arianamente azuis, ou que matou 
uma criança com suas próprias mãos para confirmar o diag-
nóstico de tuberculose, posto em dúvida por colegas. Como 
outros, ele tinha escapado — para ser alcançado depois pelo 
longo braço da justiça israelense.

Importante, contudo, foi a sentença. Porque, anexo a 
ela, estava um documento que depois se tornaria conhecido 
como o Código de Nuremberg. Em sua defesa, os médicos 
nazis haviam alegado que estavam agindo em nome da ciên-
cia; para evitar que essa afrontosa alegação servisse de des-
culpa em crimes posteriores, o Código de Nuremberg esta-
beleceu vários princípios. Que hoje nos parecem óbvios: um 

QUESTÃO experimento médico só pode ser feito com o consentimento 
da pessoa; deve proporcionar resultados que beneficiem a 
humanidade; deve evitar qualquer sofrimento. Que os douto-
res nazistas tenham violado princípios tão básicos mostra a 
que ponto chegaram em sua degradação. Mas não só eles, 
obviamente; em Tuskegee, no Alabama, médicos deixaram 
de usar a penicilina em pacientes negros com sífilis para ob-
servar como evoluiria a doença não tratada (um conhecimen-
to, diga-se de passagem, há muito registrado nos manuais 
clínicos).

Robert Louis Stevenson criou as figuras de Dr. Jekyll e 
Mr. Hyde, o médico e o monstro, para simbolizar o antagonis-
mo entre o bem e o mal. Nos doutores nazistas esse antago-
nismo desapareceu: eram médicos e eram monstros. Diante 
da enorme quantidade de pessoas indefesas, a medicina op-
tou pela extrema crueldade das experiências sem sentido, 
da tortura impiedosa, das câmaras de gás. Uma experiência 
que os médicos da ditadura, por exemplo, herdaram e que 
praticaram — inclusive aqui no Brasil — até há muito pouco 
tempo.

Cinquenta anos depois da sentença do Tribunal de 
Nuremberg, é necessário lembrar, ainda uma vez, que a 
medicina surgiu, única e exclusivamente, para ajudar o ser 
humano. Qualquer ser humano.

(Moacyr Scliar. A nossa frágil condição humana, 2017.)

 02	

De acordo com o cronista,

(A)	 os médicos nazistas representam o símbolo por excelência 
do antagonismo entre o bem e o mal.

(B)	 vários princípios estabelecidos pelo Código de Nuremberg 
foram desmoralizados pela prática médica nazista.

(C)	um dos princípios estabelecidos pelo Tribunal de 
Nuremberg é o da legitimidade de qualquer ação a 
serviço da ciência.

(D)	os médicos nazistas eram caracterizados por um 
antagonismo perverso: eram médicos e eram monstros.

(E)	 vários princípios estabelecidos pelo Código de Nuremberg 
ainda norteiam as práticas médicas atuais.

 03	

Entendendo-se a intertextualidade como a superposição 
de um texto literário a outro, tal procedimento está bem 
exemplificado

(A)	 no segundo parágrafo da crônica.

(B)	 no quinto parágrafo da crônica.

(C)	no primeiro parágrafo da crônica.

(D)	no quarto parágrafo da crônica.

(E)	 no terceiro parágrafo da crônica.

QUESTÃO

QUESTÃO
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Para responder às questões de 07 a 09, leia o poema da es-
critora portuguesa Florbela Espanca, publicado originalmente 
em 1919.

Vaidade

Sonho que sou a Poetisa eleita,
Aquela que diz tudo e tudo sabe,
Que tem a inspiração pura e perfeita,
Que reúne num verso a imensidade!

Sonho que um verso meu tem claridade
Para encher todo o mundo! E que deleita
Mesmo aqueles que morrem de saudade!
Mesmo os de alma profunda e insatisfeita!

Sonho que sou Alguém cá neste mundo...
Aquela de saber vasto e profundo
Aos pés de quem a terra anda curvada!

E quando mais no céu eu vou sonhando,
E quando mais no alto ando voando,
Acordo do meu sonho... E não sou nada!...

(Florbela Espanca. Poemas, 1996.)

 07	

As duas primeiras estrofes do poema caracterizam-se, sobre-
tudo, pelo seu teor

(A)	 metalinguístico.

(B)	 moralista.

(C)	engajado.

(D)	 irônico.

(E)	 nostálgico.

 08	

Tendo em vista as escolhas formais mobilizadas pela escrito-
ra, como o emprego do gênero soneto e de versos decassíla-
bos, o poema aproxima-se da estética

(A)	 modernista.

(B)	 realista.

(C)	naturalista.

(D)	parnasiana.

(E)	 romântica.

 09	

O núcleo do sujeito do verbo “deleita” (2a estrofe) é

(A)	 “inspiração”.

(B)	 “Poetisa”.

(C)	“claridade”.

(D)	“mundo”.

(E)	 “verso”.

QUESTÃO

QUESTÃO

QUESTÃO

 04	

Para evitar a sua repetição, garantindo assim uma maior 
coesão textual, verifica-se no primeiro parágrafo da crônica 
a omissão do substantivo

(A)	 “data”.

(B)	 “história”.

(C)	“Sentenças”.

(D)	“decisão”.

(E)	 “marco”.

 05	

Em “Importante, contudo, foi a sentença.” (3o parágrafo), o 
termo sublinhado pode ser substituído, sem prejuízo para o 
sentido do texto, por:

(A)	 não obstante.

(B)	 nesse caso.

(C)	por isso.

(D)	além disso.

(E)	 por conseguinte.

 06	

Retoma uma expressão mencionada anteriormente no texto 
a palavra sublinhada em:

(A)	“Cinquenta anos depois da sentença do Tribunal de 
Nuremberg, é necessário lembrar, ainda uma vez, que 
a medicina surgiu, única e exclusivamente, para ajudar 
o ser humano” (5o parágrafo).

(B)	 “Que os doutores tenham violado princípios tão básicos 
mostra a que ponto chegaram em sua degradação” (3o 
parágrafo).

(C)	“Que hoje nos parecem óbvios: um experimento médico 
só pode ser feito com o consentimento da pessoa; deve 
proporcionar resultados que beneficiem a humanidade; 
deve evitar qualquer sofrimento” (3o parágrafo).

(D)	“Em sua defesa, os médicos nazis haviam alegado que 
estavam agindo em nome da ciência” (3o parágrafo).

(E)	 “para evitar que essa afrontosa alegação servisse de 
desculpa em crimes posteriores, o Código de Nuremberg 
estabeleceu vários princípios” (3o parágrafo).

QUESTÃO

QUESTÃO

QUESTÃO
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(C)	

(D)	

(E)	

 10	

An anti-rational movement of imaginative liberation in 
European art and literature in the 1920s and 1930s, launched 
by André Breton. This movement seeks to break down the 
boundaries between rationality and irrationality, exploring 
the resources and revolutionary energies of dreams, 
hallucinations, and sexual desire. Influenced both by the 
symbolists and by Freud’s theories of the unconscious, this 
movement experimented with automatic writing and with 
the free association of random images brought together in 
surprising juxtaposition.

(Chris Baldick. 
The Concise Oxford Dictionary of Literary Terms, 2001. Adaptado.)

Uma obra representativa da vanguarda artística retratada no 
texto está reproduzida em:

(A)	

(B)	

QUESTÃO
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Leia o texto para responder às questões de 11 a 17.

Some of the world’s leading artificial intelligence (AI) 
researchers are calling for a pause on research into AI, 
claiming that safety issues must first be urgently addressed. 
If not, the outcomes could be devastating for humanity. 
Others say any pause in development would not only be 
impractical to enforce on a global scale, but could also stand 
in the way of advances that could both improve and save 
lives.

The AI that is currently available already has the power 
to radically alter society, in new ways that we are seeing 
every day. So how might it progress over the coming years? 
Are we on the brink of an artificial intelligence-powered 
utopia or dystopia?

Firstly, technology has been automating jobs since the 
Industrial Revolution, though never before has it happened 
on this scale. Everyone from truck drivers to voice over artists 
are at risk of being replaced by AI. A recent study found that 
just over 30 jobs are considered safe from automation in the 
near future. They range from mechanics to athletes, though 
they represent just a sliver of the current labour market. 
While new jobs will be created, there is a significant chance 
that the majority of the population will be left jobless. This 
could either lead to:

Utopia: A new leisure class emerges, living off a 
universal basic income funded by taxes on robots and the 
companies that operate them.

Dystopia: Mass unemployment results in social unrest, 
similar to the way laid off factory workers trashed the 
machines that replaced them. With so many jobs at risk and 
the potential for huge wealth inequality, some fear it could 
ultimately result in societal collapse.

Secondly, artificial intelligence is already contributing 
to major scientific advances, dramatically accelerating 
the time it takes to make discoveries. It has been used to 
invent millions of materials that did not previously exist, find 
potential drug molecules 1,000 times faster than previous 
methods, and improve our understanding of the universe. 
This could either lead to:

Utopia: Cancer and all other life-threatening diseases 
are cured, leading to a new age of health and prosperity. 
Scientists are already using AI tools to make breakthroughs 
in longevity medicine, which aims to end or even reverse 
ageing.

Dystopia: The same AI-enabled technology could 
be used for malevolent purposes, creating entirely new 
diseases and viruses. These could be used as bioweapons, 
capable of devastating populations that don’t have access to 
cures or the tech needed to develop them.

(Anthony Cuthbertson. www.independent.co.uk, 03.05.2023. Adaptado.)

 11	

The text aims to

(A)	 show how artificial intelligence might change the world in 
the future.

(B)	 provide a brief history of artificial intelligence.

(C)	discuss the current scenario of artificial intelligence.

(D)	present the latest artificial intelligence technologies.

(E)	 explain why artificial intelligence can predict the future.

 12	

No contexto apresentado pelo texto, a frase que indica uma 
situação hipotética é:

(A)	 “Firstly, technology has been automating jobs since the 
Industrial Revolution” (3o parágrafo).

(B)	 “researchers are calling for a pause on research into AI” 
(1o parágrafo).

(C)	“any pause in development would not only be impractical 
to enforce on a global scale, but could also stand in the 
way of advances” (1o parágrafo).

(D)	“The AI that is currently available already has the power to 
radically alter society” (2o parágrafo).

(E)	 “safety issues must first be urgently addressed” (1o 
parágrafo).

 13	

According to the text, in a utopian future empowered by 
artificial intelligence, AI could be

(A)	 a mistake.

(B)	 an ally.

(C)	a threat.

(D)	an obstacle.

(E)	 a trap.

 14	

No trecho do terceiro parágrafo “though never before has it 
happened on this scale”, o termo sublinhado expressa, no 
contexto apresentado, ideia de

(A)	 intensidade.

(B)	 conformidade.

(C)	consequência.

(D)	contraste.

(E)	 exclusão.

QUESTÃO

QUESTÃO

QUESTÃO

QUESTÃO
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 15	

O termo “while”, no trecho do terceiro parágrafo “While new 
jobs will be created, there is a significant chance that the 
majority of the population will be left jobless”, é empregado 
com o mesmo sentido em:

(A)	 While respected, he is not liked.

(B)	 While I was eating my lunch, my phone rang.

(C)	While he was taking a shower, I cleaned up the kitchen.

(D)	While we were in Las Vegas, he was in Japan for work.

(E)	 While there’s life, there is hope.

 16	

No terceiro parágrafo, a expressão “be left jobless” pode ser 
associada ao seguinte trecho do texto:

(A)	 “to make discoveries” (6o parágrafo).

(B)	 “major scientific advances” (6o parágrafo).

(C)	“could be used as bioweapons” (8o parágrafo).

(D)	“improve our understanding of the universe” (6o parágrafo).

(E)	 “Mass unemployment” (5o parágrafo).

 17	

In the excerpt from the seventh paragraph “which aims to end 
or even reverse ageing”, the underlined word refers to

(A)	 “life-threatening diseases”.

(B)	 “ageing”.

(C)	“longevity medicine”.

(D)	“prosperity”.

(E)	 “new age”.

QUESTÃO

QUESTÃO

QUESTÃO

Read the infographic to answer questions 18 and 19.

(www.jobstreet.com.sg. Adaptado.)

 18	

The main purpose of the infographic is to present

(A)	 personal growth goals for remote workers.

(B)	 personal growth goals for career development.

(C)	tips on how to handle difficult conversations at work.

(D)	tips on how to overcome challenges in the workplace.

(E)	 tips on how to make the job less stressful.

 19	

In the section “Be more social”, the expression “I will strive” 
means to

(A)	 be ashamed of something.

(B)	 be sure of something.

(C)	do something more quickly.

(D)	try hard to achieve something.

(E)	 keep away from something.

QUESTÃO

QUESTÃO
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 20	

Leia a tirinha de Jim Davis.

(www.gocomics.com)

Na tirinha, o gato se mostra

(A)	 narcisista.

(B)	 negligente.

(C)	 intransigente.

(D)	hipócrita.

(E)	 impetuoso.

 21	

O Mediterrâneo é o único grande mar quase integralmen-
te cercado por terra em toda a circunferência do planeta: só 
ele oferecia a velocidade do transporte marítimo, com prote-
ção terrestre contra ondas e ventos fortes, ao longo de uma 
zona geográfica considerável. A posição ímpar da Antiguida-
de clássica dentro da história universal não pode ser separa-
da de seu privilégio físico.

(Perry Anderson. Passagens da Antiguidade ao feudalismo, 
2016. Adaptado.)

Os vínculos entre condições geográficas e históricas, descri-
tos no excerto,

(A)	 difundiram o modelo político da cidade-Estado democrá-
tica entre os povos da Antiguidade europeia.

(B)	 permitiram a circulação na região de técnicas militares 
em prejuízo dos diálogos artístico-culturais.

(C)	homogeneizaram culturalmente as sociedades dos Esta-
dos ocidentais ao longo da história.

(D)	determinaram o domínio militar grego sobre todas as 
áreas do sul da Europa no período da Antiguidade.

(E)	 ampliaram as possibilidades de sobrevivência de heran-
ças socioculturais do mundo greco-romano.

QUESTÃO

QUESTÃO

 22	

Analise o “Mapa do Céu”, desenhado no século XIII, numa 
parede da Igreja de Saint-Sernin da cidade de Toulouse, no 
sul da França.

(https://societearcheologiquedumidi.fr)

Nesse mapa, o planeta Terra é representado imóvel no centro 
do universo, em consonância com os saberes de astronomia

(A)	 baseados na irregularidade dos movimentos da Terra e 
do Sol.

(B)	inspirados na valorização da luz solar na arquitetura 
religiosa.

(C)	sustentados pela concepção dos seres humanos como 
criaturas eleitas de Deus.

(D)	comprovados empiricamente graças ao emprego dos 
telescópios.

(E)	 difundidos para consolidar a tese de que o Sol é o planeta 
mais importante do Universo.

 23	

A exploração aurífera obedecia, no seu desenvolvimento, 
ao lucro mais imediato: voltava-se inicialmente para o ouro 
depositado no fundo dos rios (aluvião), depois para o ouro 
depositado nas encostas (grupiaras) e, finalmente, para os 
veios subterrâneos (galerias). Nesse contexto, era a fase ini-
cial a que maiores lucros apresentava.

(Laura de Mello e Souza. Desclassificados do ouro: 
a pobreza mineira no século XVIII, 1982.)

O excerto descreve uma espécie de itinerância na exploração 
do ouro em Minas Gerais no século XVIII,

(A)	 assinalando a baixa produção de metais preciosos e a 
instabilidade política da sociedade mineira.

(B)	 descrevendo o processo de deslocamento do eixo eco-
nômico e a crescente autonomização da colônia.

(C)	acentuando o processo de decadência da rede de cida-
des mineiras e a falta de mão de obra escravizada na 
região.

(D)	mostrando a ligação econômica da metrópole com os 
metais preciosos e a ausência de outros produtos colo-
niais de exportação.

(E)	 referindo-se ao gradual esgotamento de áreas de explo-
ração e às exigências de novas técnicas de trabalho.

QUESTÃO

QUESTÃO
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 24	

A centralização, tal qual existe, representa o despotismo, 
dá força ao poder pessoal, comprime a liberdade, subordina 
o direito de todos ao arbítrio de um só poder, mata o estímulo 
do progresso local, suga a riqueza peculiar das províncias, 
constituindo-as satélites obrigados do grande astro da corte.

(“Manifesto Republicano de 1870”. In: Reynaldo Xavier Carneiro Pessoa. 
A ideia republicana no Brasil através dos documentos, 1973. Adaptado.)

Esse manifesto foi publicado pela primeira vez no jornal “A 
República” em 3 de dezembro de 1870. A metáfora astronô-
mica empregada pelos republicanos

(A)	 enaltece o clima de paz política do Segundo Reinado.

(B)	 expõe a igualdade do republicanismo brasileiro com os 
regimes latino-americanos.

(C)	exprime a defesa do Poder Moderador.

(D)	mostra a oposição de setores das oligarquias provinciais 
ao poder central.

(E)	 denuncia a inconstitucionalidade dos poderes imperiais.

 25	

O Romantismo no Brasil foi episódio do grande processo 
de tomada de consciência nacional, constituindo um aspecto 
do movimento de independência. Afirmar a autonomia no se-
tor literário significava cortar mais um laço com a mãe-pátria.

(Antonio Candido. Formação da literatura brasileira: 
momentos decisivos, 2017.)

O vínculo estético-político, mencionado no excerto, expri-
mia-se literariamente

(A)	pelo enaltecimento da cordialidade social e do caráter 
pacífico da história do povo brasileiro.

(B)	 pela descrição idealizada das belezas naturais e da for-
mação étnica tipicamente brasileira.

(C)	pela crítica ao isolamento em dimensão internacional das 
artes e das culturas brasileiras.

(D)	pela análise científica rigorosa das condições geográfi-
cas e das composições raciais brasileiras.

(E)	 pela valorização dos processos de miscigenação e dos 
elementos culturais afro-brasileiros.

QUESTÃO

QUESTÃO

Leia o excerto para responder às questões 26 e 27.

O Reino Unido tinha sido tudo, menos parcimonioso, em 
suas aquisições territoriais, e a construção de um império no 
mundo não ocidental fora parte integrante de sua hegemonia 
mundial. Quanto aos Estados Unidos, o desenvolvimento que 
transformou o país no principal polo de atração da mão de 
obra, do capital e dos recursos empresariais da economia 
mundial esteve estreitamente vinculado ao âmbito continen-
tal atingido por sua economia doméstica no curso do século 
XIX.

(Giovanni Arrighi. O longo século XX, 2013.)

 26	

A construção do Império não ocidental do Reino Unido foi o 
resultado

(A)	 do predomínio político-militar do Reino Unido nas áreas 
do antigo Império Bizantino e na Mongólia.

(B)	 da adoção pelo Parlamento inglês do mercantilismo e do 
livre-cambismo no comércio internacional.

(C)	da consolidação do absolutismo monárquico e dos inte-
resses da burguesia exportadora no Reino Unido.

(D)	da procura por mercados fornecedores de produtos pri-
mários e consumidores de mercadorias industrializadas.

(E)	 dos processos de desindustrialização das economias 
afro-asiáticas e de instalação de colônias de ingleses nos 
espaços coloniais.

 27	

O modelo de expansão da economia capitalista nos Estados 
Unidos da América no século XIX resultou

(A)	 da adoção do modelo agroexportador com o objetivo de 
acelerar o desenvolvimento do Sul do país.

(B)	 da aplicação na economia industrial dos lucros obtidos 
com a exportação de algodão para as indústrias inglesas.

(C)	da aplicação da política exterior do big stick contrária à 
presença do imperialismo europeu nas Américas.

(D)	da integração comercial com o México por meio das 
supressões das barreiras alfandegárias.

(E)	 do crescimento do mercado interno por meio de incorpo-
ração de territórios no oeste e no sul do país.

QUESTÃO

QUESTÃO
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 28	

Os efeitos da crise econômica de 1929 logo se fizeram 
sentir na América Latina: forte queda das exportações, saí-
da de capitais de países desenvolvidos, suspensão de novos 
empréstimos norte-americanos para as economias locais.

(Javier Bustos Díaz. Historia económica. 
Desde el imperialismo hasta el fin de la URSS, 2023. Adaptado.)

A economia brasileira da década de 1930 procurou ajus-
tar-se a essa situação de crise internacional, mencionada 
pelo excerto, por meio

(A)	 da venda de ações das indústrias siderúrgicas para os 
assalariados urbanos.

(B)	da substituição das mercadorias industrializadas impor-
tadas por produtos locais.

(C)	da expansão do mercado interno com o aumento de 
salários dos trabalhadores rurais.

(D)	da elevação de impostos sobre as exportações de produ-
tos manufaturados.

(E)	 da estatização imediata do conjunto do sistema financei-
ro do país.

 29	

Tudo no governo Geisel girou, desde o princípio, em 
torno da distensão, pensamento central do presidente e de 
seu assessor político transformado em chefe da Casa Civil, 
o general Golbery do Couto e Silva. Sobreviventes ambos 
do governo Castelo Branco, retomaram em política interna 
a orientação geral dos primeiros tempos. [...] O nome oficial 
“distensão”, e não abertura ou redemocratização, denunciava 
o real significado da ideia: não se cogitava devolver logo o 
poder aos civis como se os objetivos de 1964 tivessem sido 
alcançados.
(Rubens Ricupero. A diplomacia na construção do Brasil: 1750-2016, 2017.)

A distensão mencionada no excerto

(A)	buscava restabelecer a lógica política e os projetos 
iniciais do regime militar.

(B)	 demonstrava a unidade das forças armadas na defesa de 
ideais democráticos.

(C)	coincidia com a redemocratização em curso nos demais 
países da América Latina.

(D)	contava com pleno apoio do conjunto do Congresso Na-
cional e dos principais sindicatos do país.

(E)	 previa a convocação de uma assembleia constituinte e a 
legalização do partido comunista.

QUESTÃO

QUESTÃO

 30	

Ao reconhecer aos povos indígenas o direito às terras 
que habitam, a Constituição Federal de 1988 favoreceu pro-
cessos de demarcação e delimitação de territórios [...]. As 
terras indígenas são definidas como “as habitadas em cará-
ter permanente; as utilizadas para suas atividades produti-
vas, as imprescindíveis à preservação dos recursos ambien-
tais necessários a seu bem-estar; e as necessárias a sua 
reprodução física e cultural, segundo seus usos, costumes 
e tradições”.

(Diego Viana. “Quando o mapa é o território”. 
Revista Pesquisa FAPESP, maio de 2023.)

A propósito das terras indígenas, a Constituição de 1988

(A)	 determinou a integração dos indígenas à cultura domi-
nante da sociedade brasileira.

(B)	 solucionou as questões históricas concernentes às reser-
vas indígenas.

(C)	 instituiu um direito legítimo à posse coletiva de terras.

(D)	conciliou os interesses dos proprietários rurais com as 
reivindicações indígenas.

(E)	 reafirmou a primazia do critério econômico para o acesso 
às propriedades rurais.

 31	

A  Argentina é um dos países que não tem isenção de 
taxa alfandegária, mesmo para importações de pequeno va-
lor. De acordo com informações do governo argentino, produ-
tos importados para consumidores finais são tributados pelo 
“Imposto para uma Argentina Inclusiva e Solidária” (PAIS), 
que é de 30% sobre o valor da mercadoria importada e é 
usado para financiar políticas sociais e econômicas.

(Giulia Granchi. www.bbc.com, 14.04.2023. Adaptado.)

Essa prática fiscal argentina tem como intuito

(A)	 estimular a competitividade no exterior.

(B)	 impulsionar o crescimento do mercado externo.

(C)	 inutilizar a tarifa externa comum.

(D)	estabelecer uma estratégia protecionista.

(E)	 ampliar o acesso às mercadorias estrangeiras.

QUESTÃO

QUESTÃO
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 32	

Analise o mapa que apresenta a região de passagem de 
migrantes sul-americanos que tentam chegar aos Estados 
Unidos.

(www.bbc.com, 03.02.2018.)

Considerando o mapa e conhecimentos sobre a região, uma 
característica natural dessa rota migratória é a

(A)	 reduzida atividade sísmica.

(B)	 influência do clima árido.

(C)	existência de floresta densa.

(D)	travessia da cordilheira dos Andes.

(E)	 predominância de rios intermitentes.

 33	

Analise o gráfico de participação setorial no PIB em 2019.

(www.poder360.com.br, 01.09.2022. Adaptado.)

Considerando os setores da indústria, os números I, II e III 
presentes no gráfico correspondem, respectivamente, a

(A)	 indústria extrativa, indústria de bens intermediários e 
indústria de transformação.

(B)	 indústria de transformação, indústria de bens duráveis e 
indústria de capital.

(C)	indústria de transformação, indústria de construção e 
indústria extrativa.

(D)	 indústria de construção, indústria de bens não-duráveis e 
indústria de bens intermediários.

(E)	 indústria de bens duráveis, indústria extrativa e indústria 
de construção.

QUESTÃO

QUESTÃO

 34	

Analise a imagem.

(Jacimar L. de Souza. Instituto Capixaba de Pesquisa, 
Assistência Técnica e Extensão Rural, 2015.)

Os métodos e práticas de produção apresentados na imagem 
envolvem

(A)	 a aplicação de fertilizantes químicos.

(B)	 a produção de um único produto.

(C)	a progressiva mecanização do plantio.

(D)	o uso de defensivos agrícolas.

(E)	 o manejo equilibrado do solo.

QUESTÃO
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 35	

Analise as imagens.

1. �A água da chuva penetra em solos porosos e acumula-se 
sobre solos permeáveis. O fluxo de água subterrâneo 
geralmente forma um túnel.

2. �O acúmulo de água satura o solo, aprofundando e alar-
gando a vala.

3. Colapso do terreno.

(www.revistapesquisa.fapesp.br. Adaptado.)

As imagens demonstram

(A)	 a formação de voçoroca.

(B)	 os efeitos da impermeabilização do solo.

(C)	a retração do assoreamento.

(D)	a diminuição do intemperismo.

(E)	 o surgimento de um aquífero.

QUESTÃO  36	

Analise a ilustração que representa a dinâmica de um ele-
mento do clima.

(www.windy.app. Adaptado.)

O movimento desse elemento climático ocorre

(A)	 de zonas de baixa salinidade para zonas de alta salini-
dade.

(B)	 de zonas de alta pressão para zonas de baixa pressão.

(C)	de zonas de alta umidade para zonas de baixa umidade.

(D)	de zonas de alta radiação para zonas de baixa radiação.

(E)	 de zonas de baixa latitude para zonas de alta latitude.

 37	

Artigo 2o: [...] seu objetivo visa fortalecer a resposta global 
à ameaça da mudança do clima, no contexto do desenvolvi-
mento sustentável e dos esforços de erradicação da pobreza, 
incluindo: (a) manter o aumento da temperatura média global 
bem abaixo de 2 ºC em relação aos níveis pré-industriais, e 
envidar esforços para limitar esse aumento da temperatura a 
1,5 ºC em relação aos níveis pré-industriais, reconhecendo 
que isso reduziria significativamente os riscos e os impactos 
da mudança do clima [...]

(www.planalto.gov.br.)

O excerto faz referência

(A)	 à Conferência de Estocolmo.

(B)	 ao Tratado do Alto Mar.

(C)	à ECO-92.

(D)	ao Acordo de Paris.

(E)	 ao Protocolo de Kyoto.

QUESTÃO

QUESTÃO
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 38	

O conflito armado na Ucrânia tem causado impactos am-
bientais significativos, deixando também um rastro de conta-
minação no solo e nas águas. Kateryna Smirnova, do Instituto 
Sokolovskyi de Ciência do Solo e Agroquímica da Academia 
Nacional de Ciências da Ucrânia, uma das principais insti-
tuições científicas dessa área no país, diz que amostras de 
solo da região leste da Ucrânia já mostraram concentrações 
elevadas de metais pesados.

(www.noticias.uol.com.br. Adaptado.)

Considerando o excerto, uma das possíveis consequências 
da contaminação do solo e das águas na Ucrânia é

(A)	 a formação de ravinas e voçorocas.

(B)	 o crescimento de ilhas de calor.

(C)	a intensa lixiviação do solo.

(D)	a absorção de mercúrio pelas plantas.

(E)	 o aumento da emissão de dióxido de carbono.

 39	

Analise as duas definições.

Definição 1: Distância linear ou angular medida ao norte ou 
ao sul do Equador, numa esfera elipsoide.

Definição 2: Representação cartográfica, geralmente em es-
cala grande, destinada a fornecer informações muito detalha-
das, visando, por exemplo, ao cadastro urbano, a certos fins 
econômicos-sociais, militares etc.

(Cêurio de Oliveira. Dicionário Cartográfico, 1993.)

As definições 1 e 2 referem-se, respectivamente,

(A)	 a linha imaginária e a mapa temático.

(B)	 a trópico de Câncer e a imagem de satélite.

(C)	a longitude e a carta topográfica.

(D)	a coordenadas geográficas e a mapa.

(E)	 a latitude e a planta.

QUESTÃO

QUESTÃO

 40	

Essas projeções mantêm a forma fiel ao máximo das 
áreas representadas, deformando o mínimo possível os 
ângulos existentes no mapa, de forma que os paralelos e 
meridianos se cruzam e formam ângulos retos. Para manter 
a equidistância das formas, as áreas são alteradas.

(SPUGeo. Introdução à Cartografia: conceitos e aplicações, 2016.)

A imagem que representa a projeção descrita no excerto é:

(A)	

(B)	

(C)	

(D)	

(E)	

QUESTÃO
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 41	

Um estudo do Instituto Cerrados aponta que 88% de 81 
bacias hidrográficas do Cerrado já tiveram redução de vazão 
causada pelo desmatamento entre 1985 e 2022. Em 2050, 
essa redução deve chegar a 23,6 mil metros cúbicos de água 
por segundo. O pesquisador Yuri Salmona destaca que diver-
sos rios que alimentam as bacias na Amazônia nascem na 
região do Cerrado, como o Tocantins e o Xingu. Essas águas 
ajudam a formar os rios voadores, corredores de umidade 
que levam chuvas a outros locais do país. Além disso, o Cer-
rado guarda 8 das 12 maiores bacias do país.

(Lucas Lacerda. “Cerrado, com recorde de desmatamento, pode alterar 
regime de água no país”. Folha de S.Paulo, 12.05.2023. Adaptado.)

De acordo com o excerto, o desmatamento no Cerrado está 
diretamente relacionado à redução da

(A)	 transpiração foliar, o que diminui a quantidade de vapor 
d’água na atmosfera e pode prejudicar a produção de 
energia hidrelétrica.

(B)	 absorção de água dos lençóis subterrâneos, o que dimi-
nui a acidez do solo e impacta o setor agropecuário.

(C)	evaporação de água do solo, o que diminui a formação 
de nuvens e prejudica a retenção de nutrientes no solo.

(D)	produção de gás O2, o que diminui a formação do gás 
ozônio na atmosfera e intensifica a evapotranspiração 
das bacias hídricas.

(E)	 fixação de CO2 pela vegetação, o que aumenta a tempe-
ratura média na região e diminui a quantidade de água 
nos reservatórios urbanos.

QUESTÃO  42	

Analise o esquema que representa uma ovogênese humana 
sem mutações, processo que origina um gameta funcional.

Sobre esse esquema e os fenômenos que ocorrem na ovogê-
nese humana, afirma-se que

(A)	 as células indicadas por L e por M possuem os mesmos 
alelos.

(B)	 na mulher, em cada período fértil, há liberação de uma 
célula indicada por J.

(C)	na mulher, a partir da puberdade, ocorrem os eventos 
1 e 2.

(D)	a célula N é formada após a fecundação da célula L.

(E)	 os números 1, 2 e 3 indicam o momento em que há redu-
ção da ploidia.

QUESTÃO
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 43	

A figura ilustra a concentração de gases respiratórios no san-
gue que passa pela veia pulmonar e pela artéria aorta de dois 
vertebrados saudáveis (X e Y).

Os animais X e Y são, respectivamente,

(A)	 lagarto e atum.

(B)	 pardal e sapo.

(C)	tartaruga e peixe-boi.

(D)	raposa e codorna.

(E)	 salamandra e jacaré.

 44	

A imagem mostra uma árvore submetida à técnica de cinta-
mento no caule principal.

(https://mast-producing-trees.org)

Essa técnica resulta na morte da árvore porque a re-
moção completa das células            que compõem 
o          interrompe a condução da seiva            até 
a raiz da planta, que morre depois de algumas sema-
nas. Com a morte da raiz, não haverá absorção de sais 
por            para o citoplasma das células epidérmicas.

As lacunas do texto são preenchidas, respectivamente, por:

(A)	 mortas – xilema – inorgânica – transporte ativo.

(B)	 mortas – floema – inorgânica – osmose.

(C)	vivas – floema – orgânica – transporte ativo.

(D)	vivas – xilema – orgânica – difusão.

(E)	 vivas – floema – inorgânica – osmose.

QUESTÃO

QUESTÃO

 45	

Os animais com metameria apresentam simetria bilateral. Es-
sas duas características trouxeram avanços evolutivos para 
os animais. A metameria e a simetria bilateral contribuíram, 
respectivamente, com

(A)	 o desenvolvimento da variedade de movimentos e o de-
senvolvimento da cefalização.

(B)	 o aumento da variedade de órgãos e a redução na super-
fície corporal.

(C)	a repetição de órgãos internos e a captação dos estímu-
los externos.

(D)	o aumento do volume de líquido celomático e o apareci-
mento da flexibilidade corporal.

(E)	 o aparecimento do tubo digestório completo e o aumento 
do volume corpóreo.

 46	

Os seres humanos e os chimpanzés apresentam um ances-
tral evolutivo em comum e pertencem à ordem Primata e à 
família Hominidae. Essas duas espécies apresentam paren-
tesco evolutivo muito próximo, no entanto, diferem morfologi-
camente quanto

(A)	 à visão tridimensional.

(B)	 à ausência de cauda.

(C)	à presença de polegar oponível.

(D)	à presença de placenta.

(E)	 ao volume da caixa craniana.

QUESTÃO

QUESTÃO
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 47	

Uma espécie de planta produz vagens com diferentes com-
primentos, que exemplificam um caso de herança quanti-
tativa. Os fenótipos variam de 10 cm a 18 cm e são de-
terminados por poligenes que apresentam segregação 
independente. A planta produtora de frutos com 10 cm de 
comprimento não possui alelos efetivos, e a planta produ-
tora de frutos com 18 cm de comprimento possui somente 
alelos efetivos. Os gráficos I e II ilustram os resultados obti-
dos a partir de dois cruzamentos entre plantas de genótipos 
desconhecidos.

De acordo com os resultados obtidos, os genótipos das 
plantas utilizadas nos cruzamentos que resultaram em 
descendentes ilustrados no gráfico I e no gráfico II, são, 
respectivamente,

(A)	 AABb e AaBB; AaBb e AaBb.

(B)	 AABB e aabb; AABb e AaBB.

(C)	AaBb e aaBB; AaBb e AaBb.

(D)	aaBB e AAbb; AABb e AaBB.

(E)	 AaBb e aabb; AaBb e aaBb.

 48	

Até abril de 2023, o Estado de São Paulo registrou 1 140 
casos de todos os tipos de meningite, 9% a mais se compara-
do com o mesmo período de 2022, em que foram confirmados 
1 040 casos. Em relação aos óbitos, no mesmo período, São 
Paulo registrou uma queda de 28%, com 79 óbitos em 2023 
e 110 no ano passado. Em 2022 a cobertura vacinal para me-
ningocócica C ficou em 77,7%, contra 74,5% de 2021. Ape-
nas no mês de janeiro de 2023, a cobertura foi de 94,4% no 
Estado de São Paulo. A meta de cobertura é de 95%.

(www.saude.sp.gov.br, 24.04.2023. Adaptado.)

A meningite meningocócica C é causada por

(A)	 uma bactéria e sua transmissão ocorre pela picada de 
um artrópode hematófago.

(B)	um vírus e sua transmissão ocorre pelo contato com 
fezes humanas contendo cistos.

(C)	um vírus e sua transmissão ocorre pelo contato com 
secreções de pessoas doentes.

(D)	um protozoário e sua transmissão ocorre pela ingestão 
de alimentos contaminados com esporos.

(E)	 uma bactéria e sua transmissão ocorre pela inalação de 
gotículas de saliva contaminadas.

QUESTÃO

QUESTÃO

 49	

A figura mostra uma hipótese sobre o surgimento de uma das 
organelas presentes em células eucarióticas.

(www.visionlearning.com. Adaptado.)

A organela presente na figura surgiu por

(A)	 invaginações do envoltório celular e contribuiu para o sur-
gimento da organela que tem DNA próprio.

(B)	 evaginações do envoltório nuclear e compartimentalizou 
o material genético no núcleo.

(C)	dobramentos da membrana plasmática e ampliou a sínte-
se de certas substâncias no citoplasma.

(D)	endocitose de células procariontes e ampliou um sistema 
de transporte interno de substâncias.

(E)	 fagocitose de bactérias e aumentou a incorporação de 
membranas que originaram organelas citoplasmáticas.

 50	

A hematoxilina (H&E) é um corante de caráter básico que rea-
ge com substâncias ácidas ou estruturas que tenham caráter 
ácido existentes nas células. O resultado dessa reação cora 
a estrutura celular de azul-arroxeado. Uma lâmina de micros-
copia com células da mucosa bucal, caso entre em contato 
com a hematoxilina (H&E), irá corar de azul-arroxeado

(A)	 o citoesqueleto.

(B)	 o núcleo.

(C)	as fibras elásticas.

(D)	o retículo endoplasmático agranular.

(E)	 as fibras colágenas.

QUESTÃO

QUESTÃO
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 51	

O ácido rosmarínico é um polifenol constituído apenas por 
carbono, hidrogênio e oxigênio, sendo obtido naturalmente 
de ervas utilizadas na culinária. Sua ação antioxidante para o 
organismo tem sido objeto de pesquisa para seu emprego em 
cremes protetores solares.

A análise elementar por combustão completa do ácido ros-
marínico revelou que para cada 1 mol desse ácido são forma-
dos 18 mol de CO2 e 8 mol de H2O. A massa de oxigênio na 
molécula do ácido rosmarínico corresponde a 8 vezes a sua 
massa de hidrogênio.

A fórmula mínima do ácido rosmarínico é:

(A)	 C9H8O64

(B)	 C9H8O32

(C)	C9H4O32

(D)	C9H8O4

(E)	 C9H4O4

 52	

A radioembolização é um tipo de radioterapia em que a fonte 
radioativa é inserida no interior do organismo do paciente pró-
xima ao tecido ou órgão que apresenta crescimento tumoral. 
Para o caso de tumores de fígado, a radioembolização com o 
radioisótopo hólmio-166, 166Ho, tem sido uma estratégia em-
pregada. O radioisótopo 166Ho emite partícula beta, ,

e radiação gama, , com energias adequadas para esse 
emprego.
O isótopo resultante do decaimento radioativo do 166Ho é o

(A)	 166Er

(B)	 166Dy

(C)	167Dy

(D)	165Dy

(E)	 165Er

QUESTÃO

QUESTÃO

 53	

Um cilindro metálico de volume constante contém uma quan-
tidade invariável de certo gás a 47 oC e pressão igual a P1.

Ao elevar a temperatura do gás no interior do cilindro, atin-
ge-se 147 oC. Nessa temperatura, a pressão P2 do gás 
será, aproximadamente,

(A)	 13,1 × P1.

(B)	 1,31 × P1.

(C)	10 × P1.

(D)	100 × P1.

(E)	 131 × P1.

 54	

O monitoramento dos valores de pH do sistema digestório de 
um paciente apresentou os seguintes resultados:

Fluido monitorado pH
Saliva 7

Suco gástrico 2

A relação entre as concentrações de íons H+ do suco gástrico 
e da saliva desse paciente é igual a

(A)	 30.

(B)	 105.

(C)	5.

(D)	0,3.

(E)	 10– 5.

QUESTÃO

QUESTÃO
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 55	

Os gases atmosféricos poluentes, resultantes da queima de 
combustível fóssil, realizam reações secundárias gerando 
diversos produtos. A reação entre dois desses gases, repre-
sentada pela equação a seguir, teve a sua cinética estudada 
a 20 oC.

NO2 (g) + O3 (g)  NO3 (g) + O2 (g)

Os dados dos experimentos desse estudo estão apresenta-
dos na tabela.

Experimento
Concentração 

inicial 
NO2 mol/L

Concentração 
inicial 

O3 mol/L

Taxa de 
rapidez 

da reação 
mol·L– 1·s– 1

1 5,0 × 10– 5 1,0 × 10– 5 0,033
2 5,0 × 10– 5 2,0 × 10– 5 0,066
3 2,5 × 10– 5 2,0 × 10– 5 0,033

Considere que a equação da rapidez dessa reação, v, seja 
representada pela equação:

v = k [NO2]
x · [O3]

y

A ordem global dessa reação dada pela soma dos valores de 
x e y é igual a

(A)	

(B)	

(C)	

(D)	

(E)	

 56	

A reação entre o cloreto de antimônio(III), SbCl3,(massa mo-
lar = 228 g/mol), e a água resulta na formação de óxido de 
antimônio(III), Sb2O3, e cloreto de hidrogênio gasoso, HCl, 
conforme representado na equação não balanceada:

SbCl3 (s) + H2O (l)  Sb2O3 (s) + HCl (g)

A uma certa massa de cloreto de antimônio(III) foram adicio-
nados 180 mL de água (d = 1 g/mL). Nas condições adequa-
das de reação, formaram-se 18 mol de HCl.

A massa de cloreto de antimônio(III) e a quantidade, em mol, 
de água que participaram dessa reação são

(A)	 456 g e 10 mol.

(B)	 456 g e 6 mol.

(C)	1 368 g e 9 mol.

(D)	228 g e 1 mol.

(E)	 1 368 g e 10 mol.

QUESTÃO

QUESTÃO

 57	

Um experimento para medidas eletroquímicas foi montado 
empregando-se uma folha de papel de filtro recortada em for-
mato de cruz, conforme pode ser visto na imagem. Nas extre-
midades de cada braço dessa cruz de papel foi posicionado 
um pedaço de metal M e, ao redor de cada um dos metais, o 
papel foi umedecido com solução aquosa 0,10 mol/L do sal 
MSO4 correspondente. A parte central da cruz de papel foi 
umedecida com solução de KNO3 0,1 mol/L, de modo a es-
tabelecer o contato elétrico entre os braços da cruz de papel.

(https://edu.rsc.org)

Usando um multímetro, foram medidas as diferenças de po-
tenciais de pilhas possíveis de serem formadas pela asso-
ciação de pares dos metais, constituindo, em cada caso, o 
cátodo e o ânodo da pilha formada.

Os dados relacionados aos metais e seus respectivos poten-
ciais padrão de redução estão fornecidos na tabela.

Metal 
Solução do 
íon metálico 

1,0 mol/L
Potencial padrão de redução (V)

Mg MgSO4 Mg2+ (aq) + 2e–  Mg (s) – 2,36 V

Zn ZnSO4 Zn2+ (aq) + 2e–  Zn (s) – 0,76 V

Fe FeSO4 Fe2+ (aq) + 2e–  Fe (s) – 0,44 V

Cu CuSO4 Cu2+ (aq) + 2e–  Cu (s) + 0,34 V

No experimento, o par de metais que apresentou o valor posi-
tivo mais alto de diferença de potencial na pilha formada teve 
como seu polo negativo e seu polo positivo, respectivamente, 
os metais

(A)	 Zn e Mg.

(B)	 Fe e Zn.

(C)	Zn e Cu.

(D)	Mg e Cu.

(E)	 Cu e Fe.

QUESTÃO
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 58	

O nitreto de magnésio, Mg3N2, é um composto empregado na 
fabricação de cerâmicas tecnológicas e semicondutores. Sua 
síntese pode ser feita, em condições específicas, por meio da 
reação do magnésio metálico e nitrogênio gasoso, segundo a 
reação representada pela equação:

3Mg (s) + N2 (g)  Mg3N2 (s)

O nitreto de magnésio também pode ser obtido a partir da re-
ação entre o magnésio e amônia gasosa, segundo a reação 
representada pela equação:

3Mg (s) + 2NH3 (g)  Mg3N2 (s) + 3H2 (g)  DHºreação= –371 kJ

Com base nas informações fornecidas a respeito dos dois 
caminhos diferentes de obtenção do Mg3N2, e sabendo-se 
que a entalpia padrão de formação da amônia gasosa é 
DHºformação NH3 (g) = – 46 kJ/mol, o valor da entalpia padrão 
de formação do nitreto de magnésio é igual a

(A)	 – 325 kJ.

(B)	 – 463 kJ.

(C)	– 646 kJ.

(D)	– 417 kJ.

(E)	 – 279 kJ.

 59	

A figura apresenta a fórmula estrutural de um monoterpeno, 
composto natural extraído de certos tipos de plantas, empre-
gado na indústria farmacêutica para aumentar a absorção 
cutânea de fármacos.

O monoterpeno apresentado é um éster e pode ser sinteti-
zado a partir da reação entre o ácido etanóico e um álcool. A 
fórmula molecular desse álcool é

(A)	 C10H20O

(B)	 C7H14O

(C)	C6H12O

(D)	C2H6O

(E)	 CH4O

QUESTÃO

QUESTÃO

 60	

Os glicídios são fontes de energia para os seres vivos. Dentre 
os glicídios, os polissacarídeos que estão presentes em ve-
getais e animais são, respectivamente,

(A)	 frutose e glicogênio.

(B)	 glicose e sacarose.

(C)	glicogênio e glicose.

(D)	sacarose e glicose.

(E)	 celulose e glicogênio.

 61	

No Sistema Internacional de Unidades (SI), há sete gran-
dezas de base, dentre elas comprimento, L, massa, M, e 
tempo, T. As grandezas físicas foram organizadas em um 
sistema de dimensões, decidido por convenção, e cada uma 
das sete grandezas de base do SI é considerada como ten-
do uma dimensão própria, sendo as demais definidas em 
função das grandezas de base. Por exemplo, a dimensão 
da grandeza força no SI é M · L · T – 2. Em um sistema de 
unidades hipotético, no qual as grandezas de base sejam 
massa, M, velocidade, V, e tempo, T, a dimensão da gran-
deza força seria

(A)	 M · V · T – 1

(B)	 M · V – 1 · T

(C)	M · V · T – 3

(D)	M2 · V2 · T – 1

(E)	 M · V2 · T2

 62	

Em uma estação de trens, há uma esteira com 45 m de 
comprimento, que se move com velocidade constante de 
0,80 m/s em relação ao solo. Uma pessoa sobe nessa es-
teira e caminha sobre ela, no mesmo sentido em que ela 
se desloca em relação ao solo, com velocidade constante 
de 1,0 m/s em relação à superfície da esteira. O intervalo 
de tempo para essa pessoa percorrer todo o comprimento 
da esteira será de

(A)	 45 s.

(B)	 56 s.

(C)	225 s.

(D)	25 s.

(E)	 16 s.

QUESTÃO

QUESTÃO

QUESTÃO
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 63	

Considere uma colisão de dois automóveis na qual ocorrem 
deformações definitivas nas estruturas dos veículos. Em rela-
ção ao sistema físico formado por esses dois automóveis, es-
sas deformações são indícios de que durante a colisão houve

(A)	 aumento da energia mecânica.

(B)	 diminuição da energia mecânica.

(C)	aumento da energia potencial elástica.

(D)	diminuição da quantidade de movimento.

(E)	 aumento da quantidade de movimento.

 64	

Em sua obra Harmonices Mundi Libri V (A Harmonia dos 
Mundos em 5 volumes, 1616), Kepler apresentou sua “tercei-
ra lei”, na qual estabelece que o tempo de revolução de um 
planeta ao redor do Sol é proporcional a R3/2, em que R é o 
raio médio da órbita do planeta.

Sabendo que o raio médio da órbita de Netuno em torno do 
Sol é aproximadamente 30 vezes o raio médio da órbita da 
Terra, o intervalo de tempo em que o planeta Netuno comple-
ta uma volta ao redor do Sol é, aproximadamente,

(A)	 160 anos terrestres.

(B)	 10 anos terrestres.

(C)	50 anos terrestres.

(D)	90 anos terrestres.

(E)	 270 anos terrestres.

QUESTÃO

QUESTÃO

 65	

A temperatura de uma amostra de 500 g de gálio, inicial-
mente no estado sólido, variou, em função do tempo, con-
forme o gráfico.

Considerando que o calor específico do gálio no estado sóli-
do seja constante e igual a 0,08 cal/(g · oC) e que a amostra 
não perdeu calor durante o processo de aquecimento, a taxa 
com que a amostra absorveu calor foi de

(A)	 240 cal/min.

(B)	 200 cal/min.

(C)	300 cal/min.

(D)	150 cal/min.

(E)	 75 cal/min.

 66	

Devido ao aumento dos preços dos combustíveis e do 
custo de vida, cada vez mais os brasileiros vêm buscando 
carros econômicos. O que a maioria das pessoas não sabe 
é que o rendimento dos motores dos automóveis é baixo. De 
cada 1 litro de gasolina, somente 220 ml são transformados 
em trabalho para movimentação do carro.

(www.em.com.br)

Considere que o motor de um automóvel funcione como uma 
máquina térmica que desenvolve uma potência útil de 44 kW. 
A quantidade de energia que esse motor necessita para fun-
cionar, a cada segundo, é

(A)	 9,7 kJ.

(B)	 97 kJ.

(C)	970 kJ.

(D)	20 kJ.

(E)	 200 kJ.

QUESTÃO

QUESTÃO
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 67	

A figura mostra um raio de luz monocromática que se propa-
ga no meio R, incide na superfície de uma lâmina de faces 
paralelas, constituída de um material S, sob ângulo de inci-
dência δ, e penetra na lâmina. Em seguida, esse raio de luz 
incide na outra face da lâmina, a qual está em contato com 
um terceiro meio, T, onde sofre reflexão total.

Considerando que sen δ = 0,60 e que o índice de refração 
absoluto do meio R é igual a 2,50, o máximo valor do índice 
de refração absoluto do meio T para que ocorra a reflexão 
total desse raio de luz na superfície entre S e T é

(A)	 1,37.

(B)	 4,17.

(C)	3,10.

(D)	1,50.

(E)	 1,23.

 68	

Nas transmissões de corridas automobilísticas, é perceptível 
que a frequência do som emitido pelo motor de um automó-
vel, captado por um microfone estático quando o automóvel 
dele se aproxima, é diferente da frequência quando ele se 
afasta. A frequência do som captado quando o automóvel se 
aproxima e a frequência do som captado quando se afasta, 
em relação à frequência do som emitido pelo motor, são, res-
pectivamente,

(A)	 igual e maior.

(B)	 igual e menor.

(C)	maior e menor.

(D)	menor e igual.

(E)	 menor e maior.

QUESTÃO

QUESTÃO

 69	

O quadro mostra parte de um manual no qual estão indica-
das características técnicas de três modelos de chuveiros 
elétricos.

(www.lorenzetti.com.br. Adaptado.)

Observa-se que, dentre os três modelos de chuveiros, o mo-
delo X é aquele que requer um disjuntor ou fusível que supor-
ta maior corrente elétrica. Isso ocorre porque esse modelo

(A)	 funciona com a menor tensão elétrica.

(B)	 apresenta a menor potência máxima.

(C)	apresenta a menor razão entre a maior e a menor potên-
cia de funcionamento.

(D)	apresenta a menor diferença entre a maior e a menor 
potência de funcionamento.

(E)	 apresenta a maior razão entre a potência máxima e a 
tensão de funcionamento.

 70	

Grande parte da produção de energia elétrica no Brasil ocor-
re em usinas que utilizam processos baseados no fenômeno 
da indução eletromagnética. Muito simplificadamente, esses 
processos assemelham-se ao procedimento de girar uma es-
pira condutora no interior de um campo magnético produzido 
por um ímã permanente, como mostrado na figura.

(www.sblok.com.br. Adaptado.)

Em uma montagem como a da figura, produz-se uma força 
eletromotriz induzida ε porque, durante a rotação da espira, 
ocorre

(A)	 inversão periódica no sentido dessa rotação.

(B)	 variação periódica do fluxo magnético através da espira.

(C)	variação periódica do campo magnético produzido pelo 
ímã.

(D)	variação periódica da resistência elétrica da espira.

(E)	 inversão periódica dos polos do ímã.

QUESTÃO

QUESTÃO
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 71	

Os dois primeiros termos de uma progressão aritmética

são  e . A soma dos 20 primeiros termos dessa 

progressão aritmética é igual a

(A)	

(B)	

(C)	

(D)	

(E)	

 72	

Certa loja emprega somente estoquistas e vendedores. O nú-
mero de estoquistas dessa loja corresponde a 25% do total 
de empregados, sendo os demais, vendedores. Entre os es-
toquistas, todos recebem salários iguais, e entre os vendedo-
res os salários também são os mesmos, sendo que o salário 
de um estoquista corresponde a 75% do salário de um ven-
dedor. Se o salário dos estoquistas for aumentado em 20% 
e o salário dos vendedores for aumentado em 10%, o salário 
médio dos empregados nessa loja aumentará em

(A)	 13%.

(B)	 12%.

(C)	15%.

(D)	14%.

(E)	 11%.

QUESTÃO

QUESTÃO

 73	

Em um conjunto de bolas de sinuca há 15 bolas numeradas 
de 1 a 15. As bolas numeradas de 9 a 15 são listradas, as 
demais não. Tomando-se aleatoriamente uma bola listrada e 
uma bola não listrada, a probabilidade de a soma dos núme-
ros nessas duas bolas ser maior ou igual a 18 é de

(A)	

(B)	

(C)	

(D)	

(E)	

 74	

No plano cartesiano, a parábola de equação y = x2 + 3 e a
reta r de equação y = x + 3 se intersectam no ponto Q de 
coordenadas (0, 3), e no ponto P, como na figura.

O triângulo delimitado pela reta r, pela reta horizontal que 
passa por Q e pela reta vertical que passa por P tem área

(A)	 7.

(B)	 9.

(C)	10.

(D)	11.

(E)	 8.

QUESTÃO

QUESTÃO
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 75	

Considere, no plano cartesiano, o ponto P dado pela inter-
seção do gráfico da função exponencial f(x) = 2x com a reta 

horizontal de equação . Usando os valores

log2 3 = 1,58, log2 5 = 2,32 e log2 7 = 2,8, a abscissa do 
ponto P é

(A)	 4,8.

(B)	 4,5.

(C)	4,9.

(D)	4,7.

(E)	 4,6.

 76	

Na figura, o perímetro do polígono ABCDE é 15 cm, os seg-
mentos de reta  são pararelos e os pontos A, E e F 
são colineares.

fora de escala

Considerando os dados contidos na figura e que AB = 1 cm, 
BC = 2 cm, CD = 3 cm e AE = 4 cm, o seno do ângulo  é

(A)	

(B)	

(C)	

(D)	

(E)	

QUESTÃO

QUESTÃO

 77	

No triângulo ABC, o ponto P foi tomado sobre o lado , 
como na figura, de modo que .

      

fora de escala

Sabendo que a área do triângulo ABC é 7 cm² e que AB = 6 cm, 
a altura do triângulo ABP em relação ao lado  é

(A)	 1,4 cm.

(B)	 1,3 cm.

(C)	1,5 cm.

(D)	1,6 cm.

(E)	 1,7 cm.

QUESTÃO
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 78	

Na figura, vê-se uma forma geométrica em vermelho que foi 
obtida pela junção de um setor circular de raio 3 cm e ângulo 
90º com um setor de uma coroa circular de raio interno 3 cm, 
raio externo 4 cm e ângulo 270º.

O círculo cuja área é igual à área da forma geométrica em 
vermelho tem raio igual a

(A)	

(B)	

(C)	

(D)	

(E)	

QUESTÃO  79	

A pirâmide da figura tem vértice V e base quadrada ABCD de 
lado medindo 6 cm. O ponto P é obtido pela projeção orto-
gonal do vértice V sobre o plano que contém a base ABCD.

fora de escala

Sabendo que a pirâmide tem volume 120 cm³ e que a distân-
cia entre os pontos A e P é de 12 cm, a tangente do ângulo 

 é igual a

(A)	

(B)	

(C)	

(D)	

(E)	

 80	

Para a realização de uma prova de matemática, uma de-
terminada turma foi dividida em dois grupos, A e B, de 
modo que, para cada 3 alunos no grupo A, há 5 alunos 
no grupo B. A média das notas na prova de matemática 
dos alunos no grupo A foi 5,6 e a média das notas no 
grupo B foi 6,4. A média das notas de todos os alunos da 
turma nessa prova de matemática foi

(A)	 6,2.

(B)	 6,1.

(C)	5,9.

(D)	6,0.

(E)	 6,3.

QUESTÃO

QUESTÃO
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RESolução e resposta

RASCUNHO

 01	

A última parada de antigos vagões de trens nova-iorquinos, que foram utilizados por 40 anos, é o oceano Atlântico, 
30 km mar adentro. O Departamento de Trânsito da cidade escolheu o fundo do mar como forma de descartar os vagões 
para que eles virassem recifes artificiais. O objetivo é simples: além de atrair turistas, tais recifes fazem com que os mer-
gulhadores deixem de frequentar os corais naturais, muito sensíveis à presença humana. Nesse caso, o objetivo é mais 
científico: deseja-se entender como ocorre a colonização. Primeiro se incrustam as microalgas, as bactérias e pequenos 
invertebrados na superfície metálica, depois se instalam cracas, ostras, poliquetas e outros invertebrados, e, por fim, os 
peixes exploram a região em busca de alimentos. Além de vagões, já foram utilizadas embarcações e aviões com esse 
mesmo objetivo.

(https://m.folha.uol.com.br, 06.02.2015. Adaptado.)

a)	 Os animais invertebrados que se incrustam na superfície metálica são classificados como planctônicos, bentônicos ou 
nectônicos? Qual o nome do fenômeno de colonização de organismos que ocorre nas estruturas artificiais?

b)	 O local para descartar um velho vagão não deve ultrapassar a zona eufótica. Por que não seria possível a colonização 
de recifes de corais abaixo dessa zona? Como deve ser a proporção quantitativa entre a produtividade primária bruta 
(PPB) e a produtividade primária líquida (PPL) no início dessa colonização?

QUESTÃO
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RESolução e resposta

RASCUNHO

 02	

Um novo e controverso estudo publicado na revista científica Nature argumenta que Makgadikgadi–Okavango, região 
de áreas alagadas, não foi um lar qualquer, mas a “pátria” ancestral de todos os humanos modernos. Os pesquisadores 
estudaram o DNA mitocondrial de atuais residentes do sul da África. O DNA mitocondrial é o material genético armazena-
do no núcleo de nossas células que é transmitido da mãe para os seus descendentes. Posteriormente, os pesquisadores 
combinaram os dados genéticos com uma análise do clima passado e da linguística moderna, bem como das distribuições 
culturais e geográficas das populações locais.

(www.nationalgeographicbrasil.com, 05.11.2020. Adaptado.)

a)	 Qual equívoco conceitual foi cometido na reportagem em relação ao DNA mitocondrial? Que característica própria das 
mitocôndrias mantém a quantidade adequada dessas organelas no citoplasma das células a cada divisão celular?

b)	 Por que os indivíduos do sexo biológico masculino não transmitem o DNA mitocondrial aos seus descendentes? O que 
a hipótese endossimbiótica sugere a respeito dos organismos que originaram as mitocôndrias?

QUESTÃO
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RESolução e resposta

RASCUNHO

 03	

Em um experimento, utilizou-se uma planta inteira cultivada em um vaso, mantida em um local com condições ideais aos 
fatores ambientais. A figura ilustra de forma simplificada os dois processos metabólicos que ocorrem nas células de uma 
das folhas dessa planta. Uma parte das moléculas de glicose (C6H12O6) produzidas é transportada para a raiz, e estão 
ocorrendo trocas gasosas com o meio. O gráfico apresenta as velocidades desses dois processos metabólicos em diferen-
tes intensidades luminosas a que essa planta foi submetida.

a)	 No gráfico, os números 1 e 2 indicam, respectivamente, quais processos metabólicos?

b)	 Considerando as três intensidades luminosas e os processos representados na figura, cite em qual das três intensida-
des (X, Y, Z) a planta do experimento foi mantida. Justifique sua resposta com base nas informações contidas na figura.

QUESTÃO
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RESolução e resposta

RASCUNHO

 04	

A figura mostra a estrutura do núcleo celular e alguns de seus componentes internos imersos no nucleoplasma.

(https://micro.magnet.fsu.edu. Adaptado.)

a)	 Qual o lipídio mais abundante no envoltório nuclear? Qual a função dos poros do envoltório nuclear?

b)	 Que tipo de ácido nucleico é fabricado intensamente na região indicada pelo número 1? Por que, no estado em que se 
apresentam, as estruturas indicadas pelo número 2 não têm a capacidade de realizar o processo de transcrição?

QUESTÃO
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RASCUNHO

RESolução e resposta

 05	

O heredograma ilustra uma família com alguns indivíduos Rh positivo e Rh negativo. Sabe-se que Luciano e Vítor podem 
receber somente sangue que não contenha os aglutinogênios A e B. Murilo só pode receber sangue que contenha exclusi-
vamente aglutinina anti-A no plasma ou que não contenha aglutinogênios nas hemácias. Mel só pode receber sangue que 
contenha exclusivamente aglutinina anti-B no plasma ou que não contenha aglutinogênios nas hemácias.

a)	 Quantas pessoas dessa família são certamente heterozigotas para o sistema ABO? Qual o genótipo de Murilo para o 
sistema ABO?

b)	 Sabendo que Mel não recebeu o soro anti-Rh após o nascimento de Laura, qual a probabilidade de ela gerar uma se-
gunda criança sem nenhum aglutinogênio (A e B) e não desenvolver eritroblastose fetal? Demonstre os seus cálculos 
probabilísticos.

QUESTÃO
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Estima-se que mais de 4 bilhões de pessoas estejam infectadas com a Helicobacter pylori, uma bactéria que pode 
infectar o estômago e causar úlceras. Foram os esforços incansáveis de dois pesquisadores, Barry Marshall e J. Robin 
Warren, e um período de cultivo maior do que o habitual para levar ao descobrimento da bactéria. Antes disso, pensava-se 
que o estresse e certos alimentos causavam as úlceras gástricas. Embora esses fatores possam agravar as úlceras, não 
são seus causadores.

(Adam Taylor. “5 avanços da Medicina descobertos por acidente”. www.bbc.com. Adaptado.)

a)	 Que tipo de medicamento deve ser ministrado no combate direto à bactéria H. pylori? Cite uma forma de contaminação 
de uma pessoa por essa bactéria.

b)	 O que são as úlceras gástricas causadas pela H. pylori? Por que o estômago não sofre naturalmente a ação corrosiva 
do ácido clorídrico contido no próprio suco gástrico?

QUESTÃO



9 FAVC2301 | 002-CE-RedaçãoConfidencial até o momento da aplicação.

RESolução e resposta

RASCUNHO

 07	

Analise o gráfico que representa a variação da pressão parcial de dois gases respiratórios no ar alveolar e em diferentes 
regiões do corpo humano.

a)	 Quais são os gases representados, respectivamente, pelas curvas X e Y no gráfico?

b)	 Cite o órgão do sistema nervoso central responsável pelo controle involuntário dos movimentos respiratórios. Que alte-
ração química no sangue é percebida por esse órgão que o faz estimular o aumento do ritmo respiratório?

QUESTÃO
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O índice de similaridade genética compara o grau de semelhança entre indivíduos de uma mesma espécie e varia de 
zero (sem similaridade) a 1,0 (geneticamente idênticos). Papagaios, periquitos e araras ameaçados de extinção têm uma 
taxa de similaridade igual ou superior a 0,25. Um estudo revelou que uma das espécies que se mostrou mais ameaçada, 
com similaridade genética de 0,27, foi o papagaio-da-cara-roxa (Amazona brasiliensis), da qual restam cerca de 3 mil in-
divíduos, em trechos litorâneos da Mata Atlântica. Com o papagaio-da-ilha-de-marajó (Amazona ochrocephala xantholae-
ma), a surpresa foi inversa: esperava-se encontrar uma população pequena com alto índice de similaridade genética. Mas 
a espécie também vive no continente, havendo intercâmbio entre as populações, e a similaridade foi de 0,17. Observou-se 
que a arara-canindé (Ara ararauna) tinha um índice de similaridade 0,31 e a arara-azul (Anodorhynchus hyacinthinus) tinha 
um índice de similaridade 0,34. Dados importantes para se pensar em estratégias de preservação das espécies.

(https://revistapesquisa.fapesp.br. Adaptado.)

a)	 De acordo com o texto e considerando as regras de nomenclatura científica, quantas espécies de aves foram citadas? 
Cite a população de ave que apresenta maior variabilidade genética.

b)	 Qual população de ave tem maior risco de extinção? Considerando os conhecimentos de genética, explique por que o 
isolamento geográfico de uma pequena população pode aumentar a sua similaridade genética.

QUESTÃO
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A guanidina, CN3H5, é um composto que pode ser formado no sistema biológico e liberado pela urina em pacientes com 
mal funcionamento dos rins. Em laboratório, a guanidina pode ser obtida a partir da decomposição térmica do tiocianato 
de amônio, NH4SCN, que é um composto formado a partir dos íons tiocianato, SCN–. Essa reação é representada pela 
equação:

3NH4SCN (s)  2CN3H5 (s) + H2S (g) + CS2 (l)

a)	 Calcule a massa molar da guanidina. Represente a fórmula do íon amônio com a sua carga.

b)	 Apresente a geometria molecular do H2S. Classifique essa molécula quanto à sua polaridade.

QUESTÃO
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O permanganato de potássio, KMnO4, é um reagente muito versátil, aplicado em processos industriais, tratamento de es-
goto e desinfecção de água.

A obtenção do permanganato de potássio é feita por um processo que emprega uma mistura do composto MnO2, obtido 
por mineração, e do hidróxido de potássio, KOH. Para essa reação, esses dois reagentes sólidos são aquecidos na pre-
sença de um fluxo de gás oxigênio. Ao atingirem o estado líquido ocorrem duas reações consecutivas, representadas nas 
equações a seguir.

2MnO2 + O2 + 4KOH  2K2MnO4 + 2H2O

3K2MnO4 + 2H2O  2KMnO4 + MnO2 + 4KOH

a)	 A que função inorgânica pertence o composto de manganês obtido através da mineração? Dê o nome da mudança de 
estado físico que ocorre nos reagentes no processo de obtenção do permanganato de potássio.

b)	 Determine o número de oxidação (Nox) do manganês no permanganato de potássio. Escreva a equação balanceada 
que representa a reação global do processo de obtenção do permanganato de potássio descrito no texto.

QUESTÃO
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A gasolina é constituída por uma mistura de hidrocarbonetos, dentre eles, os principais são o n-heptano e o isooctano 
(C8H18). No Brasil, a legislação permite a adição de até 27% em volume de etanol anidro à gasolina comercializada nos 
postos de abastecimento veicular. A presença do etanol na gasolina possibilita que a reação de combustão ocorra de forma 
mais adequada nos motores.

a)	 Represente a fórmula estrutural do etanol. Calcule o volume de etanol máximo, em litros, que pode estar presente em 
50L de gasolina no Brasil.

b)	 Equacione a reação de combustão completa do isooctano. Apresente essa equação de reação balanceada com seus 
coeficientes estequiométricos com os menores valores inteiros.

QUESTÃO
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O ácido barbitúrico, C4H4N2O3, é um ácido fraco, com constante de ionização Ka = 1,0 × 10–5. A sua dissociação em água 
é representada de acordo com a equação:

C4H4N2O3         H+    +    C4H3N2O3
–

A síntese do ácido barbitúrico é feita em laboratório a partir da reação entre a ureia e o ácido malônico. A fórmula estrutural 
do ácido malônico é apresentada na figura.

ácido malônico

a)	 Escreva a fórmula molecular do ácido malônico. Classifique esse ácido quanto ao seu número de átomos de hidrogênio 
ionizáveis.

b)	 Calcule a concentração de íons H+ presentes em uma solução aquosa de ácido barbitúrico 0,1 mol/L. Determine o pH 
dessa solução.

QUESTÃO
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Ao se aproximar de um trecho em obras de uma rodovia, o motorista de um automóvel reduziu a velocidade, sem alteração 
da direção e de maneira uniforme, de 30 m/s para 20 m/s em um intervalo de tempo de 20 s.

a)	 Calcule o módulo da aceleração escalar produzida no automóvel, em m/s2, e a distância por ele percorrida, em metros, 
nesses 20 s.

b)	 Considerando que a massa do automóvel era de 800 kg, calcule a quantidade de movimento do automóvel, em kg·m/s, 
ao final da redução da velocidade e o módulo do impulso, em N·s, aplicado sobre o automóvel, no intervalo de tempo 
citado.

QUESTÃO
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A figura representa uma mola de massa desprezível e constante elástica k = 20 N/m e comprimida de 20 cm. Uma das 
extremidades dessa mola está fixa em uma parede e na outra extremidade está preso um bloco que está apoiado em uma 
superfície horizontal e sem atrito.

Em determinado instante, o bloco é liberado e passa a oscilar em movimento harmônico simples entre as posições  
x = – 20 cm e x = + 20 cm.  

a)	 Sabendo que o intervalo de tempo para o bloco se deslocar da posição x = + 20 cm até a posição x = 0 cm é igual a  
0,2 s, calcule o período de oscilação do sistema, em segundos, e a frequência de oscilação, em hertz.

b)	 Calcule a energia cinética do bloco, em joules, quando ele se encontra na posição x = + 10 cm.

QUESTÃO
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Ao ser colocado a 20 cm de uma vela acesa, um espelho côncavo projeta uma imagem nítida da chama da vela em uma 
parede situada a 80 cm da vela, como mostrado na figura.

a)	 Calcule a razão entre o tamanho da imagem da chama da vela e o tamanho dessa chama.

b)	 Sem deslocar a vela, retira-se o espelho e coloca-se uma lente delgada convergente entre a vela e a parede, de modo 
que nessa parede seja projetada uma imagem nítida da chama da vela com o triplo do tamanho da chama. Calcule a 
distância focal dessa lente, em centímetros.

QUESTÃO
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A figura 1 mostra um circuito elétrico montado com fios de ligação ideais e constituído por uma bateria ideal B, de força 
eletromotriz igual a 3,0 V, e por dois leds idênticos, L1 e L2. A curva característica de cada um desses leds é mostrada na 
figura 2.

a)	 Calcule a corrente elétrica, em mA, que atravessa a bateria.

b)	 Associando-se um resistor ôhmico em série com a bateria, esta passa a ser percorrida por uma corrente elétrica de  
200 mA. Calcule o valor da resistência elétrica desse resistor, em ohms.

QUESTÃO
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Leia o trecho inicial do conto “As margens da alegria”, de Guimarães Rosa, para responder às questões 17 e 18.

Esta é a estória. Ia um menino, com os Tios, passar dias no lugar onde se construía a grande cidade. Era uma viagem 
inventada no feliz; para ele, produzia-se em caso de sonho. Saíam ainda com o escuro, o ar fino de cheiros desconheci-
dos. A Mãe e o Pai vinham trazê-lo ao aeroporto. A Tia e o Tio tomavam conta dele, justinhamente. Sorria-se, saudava-se, 
todos se ouviam e falavam. O avião era da Companhia, especial, de quatro lugares. Respondiam-lhe a todas as pergun-
tas, até o piloto conversou com ele. O voo ia ser pouco mais de duas horas. O menino fremia no acorçoo, alegre de se rir 
para si, confortavelzinho, com um jeito de folha a cair. A vida podia às vezes raiar numa verdade extraordinária. Mesmo o 
afivelarem-lhe o cinto de segurança virava forte afago, de proteção, e logo novo senso de esperança: ao não-sabido, ao 
mais. Assim um crescer e desconter-se — certo como o ato de respirar — o de fugir para o espaço em branco. O Menino.

E as coisas vinham docemente de repente, seguindo harmonia prévia, benfazeja, em movimentos concordantes: as 
satisfações antes da consciência das necessidades. Davam-lhe balas, chicles, à escolha. Solícito de bem-humorado, o Tio 
ensinava-lhe como era reclinável o assento — bastando a gente premer manivela. Seu lugar era o da janelinha, para o móvel 
mundo. Entregavam-lhe revistas, de folhear, quantas quisesse, até um mapa, nele mostravam os pontos em que ora e ora se 
estava, por cima de onde. O Menino deixava-as, fartamente, sobre os joelhos, e espiava: as nuvens de amontoada amabili-
dade, o azul de só ar, aquela claridade à larga, o chão plano em visão cartográfica, repartido de roças e campos, o verde que 
se ia a amarelos e vermelhos e a pardo e a verde; e, além, baixa, a montanha. Se homens, meninos, cavalos e bois — assim 
insetos? Voavam supremamente. O Menino, agora, vivia; sua alegria despedindo todos os raios. Sentava-se, inteiro, dentro 
do macio rumor do avião: o bom brinquedo trabalhoso. Ainda nem notara que, de fato, teria vontade de comer, quando a Tia já 
lhe oferecia sanduíches. E prometia-lhe o Tio as muitas coisas que ia brincar e ver, e fazer e passear, tanto que chegassem. 
O Menino tinha tudo de uma vez, e nada, ante a mente. A luz e a longa-longa-longa nuvem. Chegavam.

(João Guimarães Rosa. Primeiras estórias, 1972.)

 17	

a)	 Uma característica marcante no estilo de Guimarães Rosa é a invenção de novas palavras, os chamados neologismos. 
Cite dois neologismos empregados pelo escritor no primeiro parágrafo.

b)	 No segundo parágrafo, transcreva uma frase em que o narrador recorre a um enunciado paradoxal. Justifique sua 
escolha.

QUESTÃO
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a)	 Examine as seguintes frases do conto:

1. “Mesmo o afivelarem-lhe o cinto de segurança virava forte afago, de proteção, e logo novo senso de esperança: ao 
não-sabido, ao mais.” (1o parágrafo)

2. “Solícito de bem-humorado, o Tio ensinava-lhe como era reclinável o assento — bastando a gente premer manivela.” 
(2o parágrafo)

3. “Entregavam-lhe revistas, de folhear, quantas quisesse, até um mapa, nele mostravam os pontos em que ora e ora 
se estava, por cima de onde.” (2o parágrafo)

4. “E prometia-lhe o Tio as muitas coisas que ia brincar e ver, e fazer e passear, tanto que chegassem.” (2o parágrafo)

Em qual dessas frases o termo sublinhado possui valor possessivo? Justifique sua resposta.

b)	 “prometia-lhe o Tio as muitas coisas que ia brincar e ver, e fazer e passear, tanto que chegassem.” (2o parágrafo)

Reescreva esse trecho em ordem direta, substituindo a expressão sublinhada por uma conjunção ou locução conjuntiva 
de valor equivalente.

QUESTÃO
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Leia o ensaio “Olhar à direita!”, do neurologista Oliver Sacks, para responder às questões 19 e 20.

A sra. S., uma sexagenária muito inteligente, sofreu um grave derrame que afetou as porções mais profundas e poste-
riores de seu hemisfério cerebral direito. Permaneceram perfeitamente preservados sua inteligência e seu senso de humor.

Às vezes ela reclama que as enfermeiras não puseram a sobremesa ou o café em sua bandeja. Quando elas replicam: 
“Mas sra. S., está bem aqui, à esquerda”, ela parece não entender o que estão dizendo e não olha para a esquerda. Se sua 
cabeça for delicadamente virada de modo que a sobremesa fique à vista, na metade preservada de seu campo visual, ela 
diz: “Ah, está aqui — não estava antes”. Ela perdeu por completo a ideia de “esquerda”, tanto com relação ao mundo como 
a seu próprio corpo. Às vezes ela se queixa de que as porções que lhe servem são pequenas demais, mas isso acontece 
porque ela só come o que está na metade direita do prato — não lhe ocorre que existe também a metade esquerda. Há 
ocasiões em que ela passa batom e faz a maquiagem no lado direito do rosto, deixando às traças o lado esquerdo. É quase 
impossível tratar problemas assim, pois sua atenção não pode ser atraída para eles, e ela não pode perceber o que está 
errado. Ela sabe disso intelectualmente, consegue entender e acha graça; mas é impossível sabê-lo diretamente.

Sabendo intelectualmente, sabendo por inferência, ela desenvolveu estratégias para lidar com sua impercepção. Ela 
não pode olhar para a esquerda diretamente, não pode virar à esquerda, portanto o que faz é virar para a direita — até 
completar um círculo. Por isso, ela pediu, e lhe foi dada, uma cadeira de rodas giratória. E agora, se ela não consegue 
encontrar alguma coisa que sabe que deveria estar ali, ela vai girando para a direita, formando um círculo, até que o que 
ela deseje fique à vista. A sra. S. descobriu que isso tem excelentes resultados quando não consegue encontrar o café ou 
a sobremesa. Pareceria muito mais simples para ela girar o prato em vez de a si mesma. Ela concorda, e já tentou fazer 
isso — ou pelo menos tentou fazer a tentativa. Mas é estranhamente difícil.

Especialmente consternador para ela foi a zombaria com que a receberam no dia em que apareceu com apenas meta-
de do rosto maquiado e o outro lado sem batom e ruge. “Olhei no espelho e passei a maquiagem em tudo o que vi”, disse 
ela. Ficamos imaginando se seria possível ela ter um “espelho” que lhe permitisse enxergar o lado esquerdo do rosto à 
direita, ou seja, como ela seria vista por alguém que estivesse diante dela. Tentamos um sistema de vídeo, com a câmera 
e o monitor de frente para ela, e os resultados foram espantosos e bizarros. Pois, usando a tela do vídeo com o “espelho”, 
ela via o lado esquerdo do rosto à sua direita, uma experiência desnorteante até mesmo para uma pessoa normal (como 
bem sabe qualquer um que tenha tentado barbear-se usando uma tela de vídeo), e duplamente desnorteante, antinatural 
para ela, porque o lado esquerdo de seu rosto e corpo, que ela agora via, não tinha sensações, não tinha existência para 
ela devido ao derrame. “Tirem isso daqui!”, ela gritou, aflita e perplexa, e por isso não levamos avante a tentativa. Isso é 
lamentável, pois poderia haver grandes promessas nessas formas de feedback por vídeo para esses pacientes.

(Oliver Sacks. O homem que confundiu sua mulher com um chapéu e outras histórias clínicas, 1997. Adaptado.)

 19	

a)	 Que contradição Oliver Sacks identifica na limitação que acomete a sra. S.?

b)	 Reescreva em discurso indireto o trecho “‘Tirem isso daqui!’, ela gritou, aflita e perplexa” (4o parágrafo).

QUESTÃO
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a)	 Cite uma expressão coloquial empregada pelo autor no segundo parágrafo. Qual o sentido dessa expressão no texto?

b)	 Identifique os referentes dos dois pronomes sublinhados no início do último parágrafo do texto.

QUESTÃO
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REDAÇÃO

Texto 1

As doenças tropicais negligenciadas (DTN) são aquelas causadas por agentes infecciosos ou parasitas e conside-
radas endêmicas em populações de baixa renda. Essas enfermidades também apresentam investimentos reduzidos 
em pesquisas, produção de medicamentos e em seu controle. As doenças tropicais, como malária, doença de Chagas,  
tripanossomíase humana africana (doença do sono), leishmaniose, dengue e esquistossomose, continuam sendo algumas 
das principais causas de adoecimento e mortalidade em todo o mundo. Esses males incapacitam ou matam milhões de 
pessoas e representam uma necessidade médica importante que permanece não atendida.

(Ricardo Valverde. “Doenças negligenciadas”. https://agencia.fiocruz.br. Adaptado.)

Texto 2

Cerca de um bilhão de pessoas no mundo são afetadas pelas chamadas doenças negligenciadas: enfermidades que 
a indústria farmacêutica não tem interesse em pesquisar, segundo a Organização Mundial de Saúde (OMS). O motivo? 
“Elas estão relacionadas à pobreza, então não têm muito interesse para o mercado, porque não dão um retorno lucrativo”, 
explica Sinval Brandão, pesquisador da Fundação Oswaldo Cruz (Fiocruz) e presidente da Sociedade Brasileira de Medi-
cina Tropical (SBMT).

A falta de interesse da indústria farmacêutica faz com que essas doenças tenham tratamentos muito antigos, com 
limitações, baixa eficácia e reações adversas, explica Jadel Katz, gerente de pesquisa e desenvolvimento da Iniciativa 
Medicamentos para Doenças Negligenciadas (DNDi). Ethel Maciel, epidemiologista da Universidade Federal do Espírito 
Santo (UFES), acrescenta que a dificuldade não é só para tratamentos, mas também em prevenção e diagnóstico. Assim, 
praticamente toda a pesquisa e o desenvolvimento são feitos pelo setor público ou por instituições sem fins lucrativos, princi-
palmente estrangeiras. Porém, mesmo que o Estado e a academia invistam em pesquisa, o avanço é muito mais difícil sem 
a infraestrutura da indústria, principalmente na criação de tratamentos e na fabricação de remédios.

(Letícia Mori. “As doenças negligenciadas pela indústria farmacêutica que afetam milhões de pessoas no mundo e no Brasil”. 
www.bbc.com, 31.01.2019. Adaptado.)

Texto 3

A quantia disponível para investimentos em pesquisas feitas por instituições públicas sobre doenças tropicais negli-
genciadas (DTN), entre as quais estão a dengue e a malária, não teve aumento entre 2004 e 2020, concluiu um estudo  
brasileiro publicado em março de 2023. O montante sofreu uma pequena redução durante os anos, mas, por ser uma  
redução baixa, os autores dizem que o investimento estacionou. A estagnação preocupa, na avaliação de Gabriela Melo, 
doutoranda do programa de pós-graduação em ciências e tecnologias em saúde da Universidade de Brasília (UnB):  
“as DTN continuam afetando a população, especialmente as pessoas que vivem em situações vulneráveis, com, por exemplo, 
acesso inadequado a saneamento básico, saúde e educação”.

O Brasil é um país bastante afetado por essas enfermidades. Algumas têm um impacto menor, porém outras represen-
tam sérios riscos. Para Melo, o cenário não é o melhor de todos. “Seria interessante termos uma política de Estado conso-
lidada, com o objetivo de garantir o avanço da ciência em prol da melhoria da qualidade de vida da população brasileira e 
o enfrentamento das doenças tropicais negligenciadas”.

A visão do médico sanitarista e professor da Faculdade de Saúde Pública da Universidade de São Paulo (USP), Gonzalo 
Vecina, é parecida. Segundo ele, de todo o rol das doenças tropicais negligenciadas, somente a dengue teve um planeja-
mento público de pesquisa mais direcionado no Brasil — no caso, o desenvolvimento de uma vacina no Instituto Butantan  
que se encontra em estágio avançado dos testes em humanos.

(Samuel Fernandes. “Verba para pesquisas de doenças como dengue e malária não avança no Brasil desde 2004”.  
www.folha.uol.com.br, 16.03.2023. Adaptado.)

Com base nos textos apresentados e em seus próprios conhecimentos, escreva um texto dissertativo-argumentativo,  
empregando a norma-padrão da língua portuguesa, sobre o tema:

Doenças tropicais negligenciadas: 
a quem cabe investir em pesquisas para combatê-las?
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